

乡村振兴·生态

青山绿水寄乡愁

天空明净高远,山峦色彩斑斓,碧澈的丰溪河水倒映着两岸粉墙黛瓦……河湾村的深秋,是一幅和谐美丽的田园画卷。

黄山区新丰乡新丰村河湾村民组是黄山区较为偏远的村庄之一,曾被戏称为黄山区的“西伯利亚”。可如今,环太平湖到新丰乡的这条旅游黄金线上,人们不仅选择桃花潭、齐济、水墨汀溪等热门旅游景点,也会选择河湾村这一休闲度假好去处。

望得见山、看得见水、记得住乡愁,这样的诗意图园是河湾村吸睛的核心。见山见水,是非常朴素简单的要

求,真正实现却非易事。随着时代发展,大量自然山水、乡村田园被蚕食,自然风光难觅,青山越来越远,绿水越来越少,乡愁无处寄托。而河湾村坚持保留原始的村庄脉络,不搞大拆大建,慎砍树,少填河,保持湿地、河道原生态,因地制宜,整合资源,就地取材,发动村民户参与、人人献策村庄建设。

丰溪河畔,清波粼粼。伴着“淙淙”的流水声走进村庄,迎接我们的是整洁的环境和精致的村景——脚下是鹅卵石铺就的石板路,道路两边的绿化带整齐地围起了竹篱笆,围墙上用竹片和木头拼接的图画惟妙惟肖……

“好漂亮啊”“真有创意”“这个村庄来得值”……听到大家的赞叹,新丰村党总支书记李辅寅自豪地介绍说:“铺路的鹅卵石是河里捡的,一路的竹篱笆是村里的工匠设计做的,围墙上的木头画是村民自己构思制作的,墙上的新丰九景图是村里的老教师画的。”

这些精致的乡村小景,没有丝毫雕琢的做作之态,却给人清新自然的纯朴之美。在村民眼里,河湾村没有废品,石头、竹片、坛子……都能做成装点村庄的艺术品。

“选哪些材料,制作什么物件,村

里让我们集体构思,如今自己的成果展示出来,还挺开心的。”村民张先明是一位木匠,看到自己创意设计出的木头画挂在村口围墙上,又得到大家一致点赞,笑得合不拢嘴。

“一走进来,就像是回家了,不禁让人想起故土。”游客翟先生说。减少人工痕迹,保护原生态和自然野趣,河湾村以原乡味道留住乡愁印记,让人们看到乡愁存于青山绿水笼罩的袅袅炊烟,存于青砖黛瓦石板路上的平平仄仄,存于阳光映照下的新桃旧符,存于老宅深巷里的其乐融融……

袁玉灵

近日,徽州区千年古镇坎墩镇千村“一事一议”路灯亮化项目全面完工,该项目总投资10万元,从上杨干高架桥至水埠口1.2公里路段,共安装环保太阳能高杆路灯35盏,并点缀上喜庆的中国结,不仅极大地便利了沿线200余户村民夜间出行,也成为美丽乡村的一道靓丽风景线。

图为11月11日,技术人员正在进行太阳能路灯的安装调试,村民们也自发前来帮忙。

朱莉娅 张科/摄

路畅村靓气象新

走进歙县石门乡跃光村,一片崭新的村容村貌便映入眼帘:翠绿无垠的竹海、清澈灵动的河水、内涵丰富的文化墙彼此相得益彰;苍劲挺拔的古树矗立于宽阔雅致的村口广场,古朴整洁的石板路在粉墙黛瓦中蜿蜒穿梭,处处都是风景。而这些正是美丽乡村建设带来的实惠。

自美丽乡村建设以来,跃光村抓住机遇,按照“壮大支柱产业富村,着力村庄整治亮村,培育新型农民兴村,规范民主管理治村”的发展思路,先后投入200多万元,对全村主干道、景观坝、水口护岸等基础设施进行翻修改建。看到村容村貌焕然一新,村民程伟欣喜不自胜。“现在村庄变化很大,村水口变漂亮了,路也修好了,咱们老百姓的生活也是越过越好。”

美丽乡村建设既美在环境更美在百姓。为把跃光中心村美丽乡村建设前景展现给当地村民,村两委在村主干道张贴海报、开设宣传专栏、发放宣传资料,并多次召开村两委、党员和村民代表大会、村民小组会、户长会,宣传美丽乡村建设相关政策,听取大家对村庄整治的意见建议。“村庄建好了方便的还是我们老百姓,咱们都出一把力,把我们跃光村越搞越好。”今年已经70多岁的方建程每天早上都会在村里遛遛弯,锻炼身体。谈到村庄整治提升带来的巨大变化,老人的话匣子一下子就打开了。

“杂物少了,环境美了,场地也宽阔了。像我家门口有了这个小广场,小孩子玩的地方也有了。没事的时候还可以带着小孩来凉亭里坐一坐、玩一玩,挺好的。”坐在村口水口凉亭里的村民曹爱玲一边逗着小孩一边和笔者闲聊。该村在美丽乡村建设过程中,以农村垃圾处理和环境卫生整治为突破口,对积存的生活垃圾、建筑材料等进行了全面清理。与此同时,大力发展村民活动场所建设,通过整合资源,立面整改农房32栋,拆除全村露天厕所186个,对全村主干道、景观坝、水口护岸等基础设施进行翻修改建。看到村容村貌焕然一新,村民程伟欣喜不自胜。

在注重村庄改造的同时,该村立足自然优势积极发展产业。目前全村累计新建和改良茶园500亩,茶园亩产稳定在2700亩左右,培育总产值达1.5万元的高效茶园200亩,全村茶农人均茶叶收入达2000元。村里还引导农民通过土地流转、租赁、资产入股等方式,大力发展乡村旅游和农家乐增加农民收入。

山清水秀风光美,路畅村靓气象新。跃光村紧紧抓住环境景观建设,特色产业、重点领域改革和民生保障这四条主线,通过美丽乡村建设,一幅村美人产业兴的幸福画卷正在徐徐展开。

郑建峰 李敏

编者:党的十九大首次提出乡村振兴战略,把“三农”工作摆上更加突出位置。

乡村振兴,生态宜居是其中一个重要任务。河湾村坚持保留原始的村庄脉络,保护原生态和自然野趣;跃光村通过美丽乡村建设不仅美了村庄,生活更有新气象;富溪村“三大革命”让山更美、河更绿……

我市在推进生态宜居建设中,各出奇招,既着力保护生态环境的“外在绿”,又着力推进绿色生产方式和生活方式的“内在绿”,以求深谋远虑守护静、和谐、美丽的景象,让“有颜值”的新乡村在黄山大地遍地开花。

刘晨

生态宜居颜值高

“以前家门口的路坑坑洼洼的,不大好走。通过美丽乡村建设,在我家前面做了一个百姓大舞台,现在走路也方便了,家里人和左邻右舍晚上还一起到这里来跳舞,心情特别好,日子也美啦!”徽州区富溪村富溪村村民谢建新告诉笔者。

位于徽州区富溪村村头的谢正安广场,原本被附近老百姓堆满了柴火、块石等杂物,村民反应较大。在美丽乡村建设过程中,村中党员干部集思广益,精心制作了一批柴火架发放给有需要的农户,并帮忙农户一起清理杂物,将整个广场腾空,对广场地面进行硬化并铺设地砖,新建百姓大舞台,大广场成了村里一道靓丽的风景。

富溪乡富溪村原名漕溪村,是黄山毛峰的发源地,近年来,该村通过美丽乡村建设,村容村貌发生了翻天覆地的变化:不仅建立了具有浓郁茶文化的村史馆,还结合“一路一环”建设思路,结合茶、水特色,沿“一路一环”打造各个节点,使富溪地域特色更明显。

在富溪河岸两边,村里将荒废已久的漕溪老水渠进行修复改建,新建了两条旅游观光步道,并沿线打造了拦水坝、水月洞天、杨树林栖息地、富溪文化长廊等多处小节点,进一步提

升了富溪村的自然风光。针对村中整体环境,该村坚持“生态宜居”的原则,改造背街小巷14条,铺设人行道地砖1050平方米,清理改造破旧店招店牌15处,改造提升原绿化带130多平方米,安装竹篱笆170多米,建设“五小园”1.6亩,有效改善了人居环境。

“三大革命”是乡村建设的重点工作,也是难点工作。针对村庄卫生脏乱差、污水横流的情况,村两委干部带头在自己家中先行改建,环境卫生明显好转,老百姓看到后纷纷效仿,如今该村已完成农户猪圈厕所改建26处,拆除10处,并在人口密集区域新建公共厕所,率先打响了厕所革命。同时,该村利用美丽乡村建设资金,投资40万元新建太阳能污水集中处理站一处,实现生活污水无害化处理。在卫生保洁方面,该村采用市场化外包的方式,通过公开招聘聘请徽达保洁服务有限公司为村中保洁、绿化、河道清理等进行日常管护,实现美丽乡村后续管常态化。

如今,富溪村山更美、河更绿,从乡村公路一路蜿蜒进村,时不时的总会把这青山、绿水、民居、乡村小景而迷住,让人流连忘返,心向往之。

汤琦 李静雯

方国强:不忘初心 方得好茶

(上接第一版)至2016年底,企业共建成出口备案茶园基地2.5万亩,并连续19年通过国际欧盟IMO、国内万泰有机茶认证基地面积近5万亩。

不忘初心,方得好茶。如今的新安源有机茶早已畅销国内外大中城市,成为欧盟茶叶市场最大的供货商之一,更是唯一一家基地茶农受到德国客户数十万欧元年馈赠的产品信得过企业。2017年3月20日,中央电视台《新闻联播》还以头条方式重点报道了新安源合作社绿色有机发展生产模式。

“十九大报告明确指出,我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”总书记铿锵有力的话语浸润着方国强的心田,也更加坚定了他继续打生态牌、走有机路的信心和决心。

“与新安源头的乡亲一道,持之以恒做大做强有机茶品牌,拓展有机茶产品,让我们的绿色产品、生态产品成为造福子孙后代的生产力,让我们的家园山更青、水更绿,百姓的腰包更鼓!”在实现“绿水青山就是金山银山”、建设美丽中国的伟大征程中,方国强将继续筑梦前行,扬帆奋起。

陈佳

我市推进名镇名村名街志编纂

本报讯 11月16日上午,市政府召开新闻发布会,通报自今年3月全面启动工作以来,市名镇名村名街志编纂工程进展情况。

据了解,《黄山市“十三五”地方志事业发展规划》将名镇名村名街志列为黄山市十三五期间地方志工作的主要任务之一,明确通过区县政府主持、乡镇政府主抓、地方志工作机构指导、区县部门参与、社会力量支持,推动乡

镇志、村志、街志编纂工作,到2020年完成黄山市中国历史文化名镇名村名街志编纂出版工作,编纂出版一批黄山市中国传统村落志。“之前,我们对历史文化名镇名村名街进行了梳理,没有地方志的加快资料搜集,已有的还要按照规范体例修改完善。”市地方志办公室主任胡劲松告诉记者。

地方志是“一方之全史”,工程浩繁、使命光荣,在积极争取要素保障

的同时,市地方志办公室还鼓励召集熟知村史村情的老干部、老教师、老党员加入编纂队伍,并通过编制编纂手册、举办培训班等方式提高修志人员业务水平,确保全面、系统、准确地记录镇村内地理自然、政治经济、风土人情等方面内容。目前,屯溪《篁墩村志》,歙县《水竹坑志》《岑山渡志》已完成初稿。

刘晨

黄山区规范招标投标市场

本报讯 今年,黄山区深入开展政府投资项目招标投标专项整治行动。该区针对进入公共资源交易平台,财政、住建、交通、水利等行业主管部门协调合作,排查项目368个,涉及房屋、市政、交通、水利、政府采购各类项目,做到所排查的项目“宗宗有结果,个个建档案”。

根据相关规定,该区实行提高进场交易限额标准、预缴农民工工资保证金缴存管理、重大事项变更集体决

策、企业信用评价作为投标资格条件等一系列措施,使围标、串标以及挂靠、借用资质现象得到有效遏制。制订不进公共资源交易平台交易项目的交易管理办法,对该类项目的交易流程、业务办理、监管职责进行了规定,不仅规范了项目的交易办理,还大大降低了项目交易成本。

该区从严处理发现问题,对2家投标人的串标行为依据《中华人民共和国招标投标法》进行查处,共计罚款

6.5万余元,28万元投标保证金不予退还。针对施工现场发现的问题,发放整改通知书17份,并按照《黄山市公共资源交易市场竞争主体不良行为认定标准》对10家企业进行了不良行为记分处理,约谈8家施工企业法定代表人,提醒建设单位及时履行项目监管第一责任人责任。·徐保河·

本报责任编辑/王翠竹 E-mail:hsrbzbb@163.com

市领导深入基层宣讲党的十九大精神

本报讯 11月8日,市委常委、常务副市长刘孝华,市委常委、黄山风景区党委书记、管委会副主任黄林沐,市委常委、宣传部长路海燕,市委常委、市纪委书记张力量,市委常委、秘书长、统战部长周天伟,市委常委、组织部长肖善武,市委常委、政法委书记吴文达,市委常委、副市长张峰,市委常委、黄山军分区司令员徐晓明深入企业、农村、机关、社区、校园、军营宣讲党的十九大精神。

市委常委、常务副市长刘孝华深入祁门县黄山电器公司生产一线宣讲党的十九大精神。刘孝华从八个方面宣讲了党的十九大精神,并与大家互动交流。他说,十九大是在全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,具有划时代的重大意义。刘孝华要求,祁门县要切实加强对组织宣讲,持续兴起学习宣传贯彻十九大精神热潮,把党的十九大战略部署转化为符合本地实际的工作思路、工作举措和具体行动,以钉钉子精神做实做细做好各项工作,推动新时代祁门县各项事业发展。当前,特别要以学习贯彻十九大精神为动力,对照目标查不足,对照考核找差距,加强对各项工作、各项指标的调度,确保完成年度目标任务。

11月7日,市委常委、黄山风景区党委书记、管委会副主任黄林沐深入黄山旅游集团天都房地产公司宣讲党的十九大精神。黄林沐指出,党的十九大是一次不忘初心、牢记使命、高举旗帜、团结奋进的大会,对于决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,具有划时代的重大意义。要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一段时期企业的首要政治任务,让大会精神入耳入脑入心,在企业落地生根、开花结果。黄林沐强调,要牢牢把握习近平总书记提出的在“学懂、弄通、做实”上下功夫的要求,坚持知行合一、学以致用。天都房地产公司要在学习贯彻十九大精神、全面深化改革、推进“二次创业”、做强做优做大黄山旅游集团等工作中勇当先锋、树立标杆。要坚持和加强党对国有企业的绝对领导,实现国有资产保值增值,严格落实房屋居住属性与功能定位,努力打造居民的美好城市生活。

11月7日,市委常委、宣传部长路海燕赴屯溪区柏山社区宣讲党的十九大精神。宣讲会上,路海燕向社区居民和党员干部就十九大精神进行了深入浅出的宣传讲解。路海燕指出,党的十九大阐明了未来一个时期党和国家工作的大政方针和战略部署,学习贯彻党的十九大精神,必须坚持全面准确、系统深入的原则,宣传解读十九大精神不仅要接地气、接地气,还要在学懂、弄通、做实上下功夫,通过结合本职工作,切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来,真正做到学思践悟、融会贯通,更好地让十九大精神在黄山落地生根。

路海燕强调,要加强学习研究,集中全力、深入贯彻好各行各业的宣讲宣传工作;要深化精神文明创建,营造社会氛围,以良好的面貌,伴随十九大精神一起前行;要抓好舆论导向,确保宣传取得实效;基层宣讲时要针对群众最关心、最现实的问题,多讲解报告中有关民生方面的内容,提高人民群众对过上美好生活的新时期。

11月6日下午,市委常委、市纪委书记张力量赴歙县石门乡宣讲党的十九大精神。张力量指出,要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深刻认识重大意义,准确把握核心要义,推动党的十九大精神贯彻到基层、落实到一线。要结合实际抓好党的十九大精神贯彻落实,推动全面从严治党向纵深发展。要推动党的十九大精神贯彻落实到加强党的政治建设、加强党的作风建设、加强党的纪律建设、坚定不移惩治腐败、完善党和国家监督体系之中,把全面从严治党引向深入。张力量强调,贯彻落实党的十九大精神,关键在于统一思想,确保步调一致。要树立执政为民理念,密切联系群众,抓好乡村振兴和精准扶贫等重点工作。要在落实上下功夫,在强化本领、提高能力上下功夫,在强基固本、学以致用上下功夫,切实把学习成果体现在坚定政治信仰上,体现在推动部队发展上,以实际行动和过硬举措推进党的十九大精神落地生根。

11月6日下午,市委常委、黄山军分区司令员徐晓明,到黄山区区武部宣讲党的十九大精神。徐晓明从党的十九大精神重大意义、报告重点把握的主要内容和,以及如何结合部队实际抓好十九大精神学习贯彻提出了意见。他指出,要切实提高政治站位,把学习贯彻好党的十九大精神作为最高政治要求,在深入学习、深刻领会上下功夫,在深入宣讲、广泛宣传上下功夫,在强化本领、提高能力上下功夫,在强基固本、学以致用上下功夫,切实把学习成果体现在坚定政治信仰上,体现在推动部队发展上,以实际行动和过硬举措推进党的十九大精神落地生根。

综合